
                                                                                                                                                                                                                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මමම ඳළඩම ඉමෙනීමමන් ඔබට, 

 ත්‍රිමණමිතික ණ ුනුඳළව ලන වනයනය  මණමවනයන ශළ ටෆැංජනය 

ශඳුනළ ෙෆනීමට  
 වනයන්  මණමවනයන් ශළ ටෆැංජන් ලගු භළවිව ණර ත්‍රිමණමි ්‍රිව 

ෙිනය කිරීම් සිදු කිරීමට  
         ශෆකියළල ඼ෆමබනු ඇව. 

 

18. ත්‍රිමණමිතික ය 
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     ̂   වෆ඼කූ විට ; 

 

    ̂   වෆ඼කූ විට ; 

 

1) 
 
 

 
 
 
 
    
 
 

3) 

2) 
 
 
 
 
 
 
 

α ශ්‍ණමිය අනුබද්ධශ්‍යන්, 

β ශ්‍ණමිය අනුබද්ධශ්‍යන්  

PR :-  ......................................  

PS :- .......................................   

RS :-   .....................................    

වම්මුඛ ඳළදය  :-  ........................... 

බද්ධඳළදය     :-   ........................... 

ණර්ිය        :-    ........................... 

 

AC  :-  ණර්ිය 

BC  :-  ............................ 

AB  :-  ............................ 

වම්මුඛ ඳළදය  :-  ..........  

බද්ධ ඳළදය   :-  ..........  

ණර්ිය   :-  ..........  

වෘජුමණමණිණ ත්‍රිමණමියණ  ඇ ඇක  මණමිය  

ුනුබද්ධමයන් වම්මුඛ ඳළදය ශළ බද්ධ ඳළදය ශඳුනළ ෙනිමු. 

18. 1 අභ්යළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              
( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව - පිටු අංණය 13) 

ඳශව  ඇ ඇක  මණමි ුනුබද්ධමයන් ඳළද නම් ණරන්න. 
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A B P L S 

C 

Q 

M 

T 

𝛉 

ඔශ්‍ේ ඳශසුල වදශළ AC, AQ, AM, AT දිගට වමළන දිගලල් ඳශත ඼බළ දී ඇත.  
( ුනුර෕ඳ දිෙ මෆන ෙෆනීම මඟින් එය වශවුරු ණරෙන්න.) 
 

A C 

A Q 

A M 

A T 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

වෘජුශ්‍ණමණිණ ත්‍රිශ්‍ණමියණ දී ඇය  ශ්‍ණමියණට අදළ඼ල 

ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ අනුඳළත ශනානළ ගනිමු. 

කුඩළ මණොටුලණ දිෙ ඒණණ එණ  ම඼ව ව඼ණළ θ ශ්‍ණමිය අනුබද්ධශ්‍යන්  ඇ ඇක  

ලගුල පුරලන්න. 

 

ඳශව ත්‍රිමණමියන්හි ඳළදල඼ දිෙ ්‍රිව ල  ඇ ඇක  ක්‍රියළණළරණමම් නියෆම඼න්න. 
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වෘජු 
ශ්‍ණමණිණ 

ත්‍රිශ්‍ණමිය 

වම්මුඛ 
ඳළදශ්‍ේ දිග 
(ශ්‍ණොටු ගින) 

බද්ධ 
ඳළදශ්‍ේ දිග 
(ශ්‍ණොටු ගින) 

ණර්ිශ්‍ේ 
දිග 

(ශ්‍ණොටු ගින) 

වම්මුඛ ඳළදය

ණර්ිය
 

බද්ධ ඳළදය

ණර්ිය
 

වම්මුඛ ඳළදය

බද්ධ ඳළදය
 

ABC ................. 4 5 .................. 
 

 
 = 0.8 .................. 

APQ       

ALM       

AST       

 

 ඉශත ලගුල පිරවීශ්‍මන් ඳසුල ඔබට ඳශත ණරුණු අලශ්‍බමධ ලනු ඇත. 

එක් එක් ත්‍රිශ්‍ණමිශ්‍ේ ඳළද ල඼ දිගලල් ශ්‍ලනවහ වදලද   ශ්‍ණමිය අනුබද්ධශ්‍යන්; 

             
වම්මුඛ ඳළදය

ණර්ිය
   = නියවයකි.  

ශ්‍මම නියතයට   ශ්‍ණමිශ්‍ේ  වයිනය යෆයි කියයි  එය         ශ්‍඼ව දක්ලයි. 

             
බද්ධ ඳළදය

ණර්ිය
  = නියවයකි. 

ශ්‍මම නියතයට    ශ්‍ණමිශ්‍ේ  ශ්‍ණමවයිනය යෆයි කියයි   එය        ශ්‍඼ව දක්ලයි. 

                          
වම්මුඛ ඳළදය

බද්ධ ඳළදය
   = නියවයකි. 

ශ්‍මම නියතයට   ශ්‍ණමිශ්‍ේ  ටෆංජනනය යෆයි කියයි   එය         ශ්‍඼ව දක්ලයි. 

 

ඒ අනුල  ඳශත වෘජුශ්‍ණමණිණ ත්‍රිශ්‍ණමිය වෆ඼ ව ටට ; 

 

 

 

 

 

වනයන්      (sin  ) =  
වම්මුඛ ඳළදශ්‍ේ දිග  

ණර්ිය 
  = 

𝑹𝑸

𝑷𝑹
 

ශ්‍ණොවහ    (cos  )  =  
බද්ධ ඳළදශ්‍ේ දිග  

ණර්ිය 
     = 

𝑷𝑸

𝑷𝑹
 

ට෇න්      (tan   ) =  
වම්මුඛ ඳළදශ්‍ේ දිග  

බද්ධ ඳළදශ්‍ේ දිග  
   = 𝑹𝑸

𝑷𝑸
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2).       =  
 

   
    නම්        ශළ        ශ්‍වොයන්න  

  ඉඟිය :       =  
 

   
 =  

වම්මුඛ ඳළදය 

ණර්ිය 
  නිවළ,  

     ශ්‍ණමියට අනුර෕ඳ වම්මුඛ ඳළදය ඒණණ 5 ලන ටට  

  ණර්ිය ඒණණ 13 ක් ටය යුතුය. ඳයිතගරවහ ප්‍රශ්‍ම්යය 

  භළටතශ්‍යන්    හි බද්ධ ඳළදය (x)ශ්‍වොයළගන්න.  

 

3). cos  =   6    නම්      ශළ       ශ්‍වොයන්න  (ඉඟිය :  0.6 = 
 

   
 බෆටන්, cos   = 

6

   
 ශ්‍ේ.) 

 

i. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ii. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 iii.   
 

1)   ඇ ඇක  මණමි ුනුබද්ධමයන් ත්‍රිමණමිතික ණ ුනුඳළව යයළ ද ලන්න. 

sin a = 
𝑃𝑄

𝑄𝑅
  

cos a = 
…………

…………
  

tan  a = 
…………

…………
  

Sin β = 
 𝑐𝑚

  𝑐𝑚
= 

 

  
 

Cos β = 
…………

…………
 = 

……

……
 

tan  β = 
…………

…………
 = 

……

……
 

sin γ = 
………

………
= 

……

……
 

cos γ = 
…………

…………
 = 

……

……
 

tan  γ = 
…………

…………
 = 

……

……
 

ඉඟිය - ඳයිතගරවහ 

ප්‍රශ්‍ම්යය භළටතශ්‍යන් 

x ශ්‍වොයන්න. 

ඳශව ුභයළවමයහි නිරවලන්න. 

5cm 
β 

18. 2 අභ්යළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              

( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව - පිටු අංණය 17 ) 
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 එක් එක් ශ්‍ණමිය වදශළ ඼ෆශ්‍බන sin, cos, tan නියතයන් එකිශ්‍නණට ශ්‍ලනවහශ්‍ේ. 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

1).  i) x ශළ  y හි අගයන් ශ්‍වොයන්න. (අල඾යතෆන්හි පිළිතුර ණරණියක් ශ්‍඼ව දක්ලන්න.)  

       ii) ගෆටළුල ඇසුරින්  tan 600  = √  බල ශ්‍ඳන්ලන්න. 

  

 

 

 

 

 

2). i) x ශළ  yහි අගයන් ශ්‍වොයන්න.  

       (අල඾යතෆන්හි පිළිතුර ණරණියක් ශ්‍඼ව දක්ලන්න.) 

     ii) ගෆටළුල ඇසුරින්  tan 300 = 
 

√ 
  බල ශ්‍ඳන්ලන්න. 

 

sin 600  = 
𝒙

𝟓
 

sin 600  = 
√𝟑

𝟐
  බෆවින්  

        
√𝟑

𝟐
=  

𝒙

𝟓
  

          x = 
𝟓√𝟑

𝟐
 

 

cos 600 = 
𝒚

𝟓
   

           
𝟏

𝟐
  =  

𝒚

𝟓
  

           y = 
𝟓

𝟐
 

 

tan 600 = 
𝒙

𝒚
  =  

𝟓 𝟑
𝟐
𝟓
𝟐

 

  = 
𝟓√𝟑

𝟐
 ÷ 𝟓

𝟐
 

  = 
𝟓√𝟑

𝟐
 × 

𝟐

𝟓
 

      = √𝟑 මේ. 

ඉශව ලගුල භළවිවමයන් ඳශව ෙෆටළු විව඲න්න. (අල඾ය උදළශරි ඼බළ දී ඇත. ) 

ට඾ළ඼ත්ලය 300, 450, 600 ශ්‍ණමි වදශළ ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ 

අනුඳළත 
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sin θ  = 
වම්මුඛ ඳළදශ්‍ේ දිග  

ණර්ිය 
 

sin θ  =   
𝟓

𝟏𝟎
  

sin θ  =  
𝟏

𝟐
 

ඉශව ලගුලට ුනුල sin 300   =  
𝟏

𝟐
   නිවළ, 

       θ = 300    

3). දී ඇය  ඳළද ල඼ දිග ආධළරශ්‍යන් θ හි අගය  ශ්‍වොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

4). දී ඇය  ඳළද ල඼ දිග ආධළරශ්‍යන් θ හි අගය  ශ්‍වොයන්න. 

 

 

 

 

5).   

 

 

6). අගය ශ්‍වොයන්න. 

 

 

 

 

C B A 

D 

450 

300 5√   cm 

E 

i) AB දිග ශ්‍වොයන්න. 

ii) BD දිග ශ්‍වොයන්න. 

iii) CE =  5√6𝑐𝑚   බල ශ්‍ඳන්ලන්න. 

 

i. sin 45
0
 + cos 45

0
 

ii. sin 60
0
 cos 30

0      (sin 60
0
 cos 30

0 = sin 60
0
 × cos 30

0 ශ්‍ේ.) 

iii. sin 30
0
 cos 30

0 + sin 60
0
 cos 60

0 

iv. tan 45
0  + sin 30

0 + cos 60
0 

vi. tan 30
0 cos 30

0 + tan 60
0 sin 60

0 
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7 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

7). sin 600. tan 300  = sin 300 ප්‍රණළ඾නය වතයළඳනය ණරන්න.  

 

 ඉශත ආණළරශ්‍ේ ප්‍රණළ඾නයක් වතය නම් L.H.S. = R.H.S. ටය යුතුය. 

( L.H.S. - Left hand side - වමීණරිශ්‍ේ වමළන ඼කුණින් ලම් අත ඳෆත්ත) 

( R.H.S. - Right hand side - වමීණරිශ්‍ේ වමළන ඼කුණින් දකුණු අත ඳෆත්ත)  
 

 එම නිවළ ඉශත ආණළරශ්‍ේ ප්‍රණළ඾නයක් වතයළඳනය කිරීශ්‍මදී L.H.S. ශළ R.H.S. ශ්‍ලන 

ශ්‍ලනම සුළුණර L.H.S. = R.H.S. ශ්‍ේදෆයි ටමසිය යුතුය. 

ඉශත ප්‍රණළ඾නය වෆ඼ීමශ්‍ම්දී, 

 L.H.S.    =  sin 600  ×  tan 300 

              =
√ 

 
×

 

√ 
            

          =
 

 
 

L.H.S = R.H.S  එමනිවළ ඉශත  ප්‍රණළ඾නය වතය ශ්‍ේ. 

 

8). ඳශත ප්‍රණළ඾ වතයළඳනය ණරන්න.  

 

 

 

 

 

  

R.H.S.  = sin 300 

  =  
 

 
 

 

i.
sin  °

𝑐𝑜𝑠   °
=    30

0
 

ii. sin 45
0 cos 45

0  = sin 30
0 

iii. cos 30
0 
 tan 30

0  = sin 45
0 cos 45

0 + tan 45
0
 

iv.         =
𝑡𝑎𝑛   0 − 𝑡𝑎𝑛   0

  + 𝑡𝑎𝑛   0 𝑡𝑎𝑛  0
 

v. Sin 60
0 = 2 Sin30

0
. Cos30

0
 

 
18. 3 අභ්යළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              
( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව - පිටු අංණය 21 ) 
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 ශ්‍ණමිල඼  ට඾ළ඼ත්ලය ප් රණළ඾ ණරන ඒණණය අං඾ණ ශ්‍ේ.  

 අං඾ණයක් තලදුරටත් “ණ඼ළ” නෆමෆය  වමළන ශ්‍ණොටවහ 60 ණට ශ්‍බදළ දක්ලයි. 

    එම නිවළ, ුැං඾ණ 1 = ණ඼ළ 60 

10 = 60/ 

 30
0
 35

/ යන්න අං඾ණ ය ශයි ණ඼ළ ය වහ ඳශ ශ්‍඼ව කියලයි.  

 එශ්‍වේම  40
0
 = 39

0
 60

/ ශ්‍඼ව ද දෆක්ටය ශෆකි ය.  

 

 00 සිට 900 දක්ලළ වූ සියළු ශ්‍ණමිල඼ට අදළ඼ල ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ අනුඳළත ලගු ගත 

ශ්‍ණොට ඇත.  

 ඒලළ ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ ලගු ශ්‍඼ව ශනාන්ලයි.  එය භළටත ණරන ආණළරය ශනානළ ගනිමු. 

(එම ලගු 11 ශ්‍රේණිශ්‍ේ ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොශ්‍තහි (III ශ්‍ණොටව)  පිටු අංණ 148 – 151 හි දක්ලළ 

ඇත.) 
 

 

 

 ශ්‍ම් ව඲ශළ ප්‍රණෘය  වයින ලගුල භළටත ණරන ආණළරය ඳශත උදළශරිල඼ දෆක්ශ්‍ේ. 

1. sin 13
0  හි ුෙය ඼බළ ෙනිමු. (13

0 
= 13

0
 0/

 ශ්‍඼ව ගනිමු. ) 

 

 

 

 

 

 

 

ත්‍රිමණමිතික ණ ලගු 

ත්‍රිමණමිතික ණ ලගුල භළවිවමයන්  ඇ ඇක  මණමියණ sin 

ුනුඳළවය මවවීම. 

sin 13
0  = sin 13

0
 0

/   = 0.2250 
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2. sin 13
0 50

/ හි ුෙය ඼බළ ෙනිමු. 

  

 

                                                                                          

 

 

 

 

3. sin 13
0 57

/ හි ුෙය ඼බළ ෙනිමු. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

                                                                                                                           

 

 

 

 

 

 ණටු ලෆඩ 

  0.2391 

+0.0020 

  0.2411 

 sin 13
0
 57

/   = 0.2391  + 0.0020   = 0.2411 

sin 13
0
 50

/   = 0.2391 

sin 13
0
 57

/   = 0.2411 
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1. sin x = 0.7716  නම් x මවොයන ්ණළරය ව඼ණමු. (රතු ලයාිමයන් ද ලළ ඇක  පියලර 

ුධයයනය ණරන්න. ) 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  එම නිවළ,       ශ්‍ේ. 

 

2. sin y = 0.8363  නම්  y මවොයන ්ණළරය ව඼ණමු. (නිල් ලයාිමයන් ද ලළ ඇක  පියලර 

ුධයයනය ණරන්න. ) 

 

 0.8363  ලගුශ්‍ලන් එණ ලර ඼බළ ගත ශ්‍නොශෆණ. 

 එටට 0.8363  ට ආවන්නතම අඩු අගය ලන 0.8355 දෆක්ශ්‍ලන වහථළනය ශ්‍වොයළ 

ගනිමු. 

 ඊට අදළෂ ශ්‍ණමිය 560
 40

/   ශ්‍ේ.  

 දෆන් 0.8363 - 0.8355 = 0.0008 ශ්‍ේ. 

  දෆන් 8 මධයනය අන්තර තීරුශ්‍ලන් ඼බළ ගත යුතු ය. 

 එයට හිති ශ්‍ණමිය 5/  ශ්‍ේ. 

 එම නිවළ,        

        
sin y = 0.8363  නම්,       y = 560

 40
/ + 5/  

           y = 560
 45/      

sin x = 0.7716  නම්, x = 50
0
 30

/    

මණමියණ Sin ුනුඳළවයට ුදළ඼ මණමිය මවවීම. 

 

මධයනය අන්තර  
තීරුශ්‍ලන්඼බළ ගත්  
අගය එණතු කිරීම. 
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3. sin p = 0.7064 නම්  p මවොයන ්ණළරය ව඼ණමු. 

 

 

 

 

 

   

 0.7064 ලගුශ්‍ලන් එණ ලර ඼බළ ෙව මනොශෆණ. 

 එටට 0.7064 ට ්වන්නවම ුඩු ුෙය ලන 0.7050 දෆක්ශ්‍ලන වහථළනය ශ්‍වොයළ 

ගනිමු. 

 ඊට අදළෂ ශ්‍ණමිය 44
0
 50

/ ශ්‍ේ. 

 දෆන් 0.7064 - 0.7050 = 0.0014 ශ්‍ේ 

 දෆන් 14 මධයනය අන්තර තීරුශ්‍ලන් ඼බළ ගත යුතුය.නමුත් 14 ද මධයනය 

අන්තර තීරුශ්‍ේ දිවහ ශ්‍නොශ්‍ේ.  

 එටට 14 ට ්වන්නවම ුෙය ලන 15 ඼බළ ගත යුතුය. 

 ඊට අදළෂ ශ්‍ණමිය 7/ ශ්‍ේ. 

 එම නිවළ, 

 

 

 

 

1). ඳශත දෆක්ශ්‍ලන එක් එක් අගය ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ ලගු භළටතශ්‍යන් ශ්‍වොයන්න. 

i). sin 490
         ii). sin 720

 20/
          iii).  sin 670

 34/
       

2). එක් එක් ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ අනුඳළතයට අදළ඼ ල  ɵ  ශ්‍ණමිය ශ්‍වොයන්න. 

i). sin θ = 0.3497   ii). sin θ = 0.6765  iii). sin θ = 0.4200 

            

 

sin p = 0.7064 නම්           p = 44
0
 50

/
 + 7/  

           p = 44
0
 57

/
       

1)i).  0.7547  ii). 0.9528   iii). 0.9243 

2)i).   2 °      ii). 42°  9′  iii).   24° 5 ′ 

 

පිළිතුරු  

 

ඳශව ුභයළවමයහි නිරවලන්න.   
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 ශ්‍ණමියණ ටෆංජනනය ශ්‍වවීමට වශ ටෆංජනනයට අදළෂ ශ්‍ණමිය ශ්‍වවීමට අල඾ය වූ 

ටට ප්‍රණෘය  ටෆංජනන ලගුල භළටත ණෂ යුතු ය.  
 ශ්‍මහිදී වයින් අනුඳළත ශ්‍වවීම වදශළ ශ්‍යොදළ ගත් ක්‍රමශ්‍ේදයම අනුගමනය ණෂ  

යුතුයි. 

 

ඳශත උදළශරිය අධයයනය ණරන්න. 

  tan 310
 46/ හි ුෙය ඼බළ ෙනිමු. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1). ඳශත දෆක්ශ්‍ලන එක් එක් අගය ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ ලගු භළටතශ්‍යන් ශ්‍වොයන්න. 

 i). tan 63
0
          ii). tan 26

0
 40/

        iii). tan 55
0
 19

/
          

2). එක් එක් ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ අනුඳළතයට අදළ඼ ල   ශ්‍ණමිය ශ්‍වොයන්න. 

 i). tan θ = 0. 2126   ii). tan θ = 2.628  iii). tan θ = 0.9556 

 

 ණටු ලෆඩ 

  0.6168 

+0.0024 

   0.6192 

tan 31
0
 46/

   = 0.6168 + 0.0024 = 0.6192 

tan 31
0
 46/

   = 0.6192 

1)i). 1.963   ii). 0.5022   iii). 1.4452 

2)i).   2°    ii). 69°   ′   iii). 4 ° 42′  පිළිතුරු  

 

ත්‍රිමණමිතික ණ ලගුල භළවිවමයන්  ඇ ඇක  මණමියණ tan 

ුනුඳළවය මවවීම. 

ඳශව ුභයළවමයහි නිරවලන්න.   
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13 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

 

     

 

 

 ඳශව වෘජුමණමණිණ ත්‍රිමණමිය ව඼ණමු. 

 

 

 

 

 ඒ අනුල sin a = cos b ශ්‍ේ. 

 ත්‍රිශ්‍ණමියණ අභයන්තර ශ්‍ණමි තුශ්‍නහි එණතුල 180
0 බෆටන්, 

a + b + 90
0  = 180

0 

          a + b = 180
0 

                a = 90
0 - b 

 එමනිවළ   cos b = sin (90
0-b) ශ්‍ේ. 

උදළශරි : 
 cos 30

0
   

  
= sin (90

0 
- 30

0)  

 cos 30
0
   

  
= sin 600  

 
ශ්‍ඳර අධයයනය ණ඼ ඳශත දක්ලළ ඇය  ලගුශ්‍ලන් ද 
ශ්‍මය තශවදරු ශ්‍ේ. 

 
 
 
 
 

උදළශරි : 
  cos (43

0
 32

/
 ) = sin (90

0 
- 43

0
 32

/
 ) 

  cos (43
0
 32

/
 ) = sin (46

0
 28

/
   ) 

 

   

 

 

 

 

 

 

 
 

 ඒ අනුල cos (43
0
 32

/ ) හි අගය අල඾ය ටටණ sin (46
0
 28

/
 ) හි අගය ශ්‍වවීශ්‍මන්  

cos (43
0
 32

/) හි අගය ඼ෆශ්‍ේ. 

 

 

sin a = 
𝑥

𝑧
 

cos b = 
𝑥

𝑧
  

 ණටු ලෆඩ 
900  =   890  60’   ශ්‍඼ව ලිටය ශෆකි බෆටන්. 
 
  890  60’    
- 430 32’ 
  460 28’    

 ඇ ඇක  මණමියණ sin ශළ cos ුනුඳළව ුවර වම්බන්ධවළල 
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 cos θ = sin (90
0 - θ) නිවළ ශ්‍ණමියණ cos අනුඳළත ශ්‍වවීම ව඲ශළ sin ලගුලම 

භළටතළ ණෂ ශෆණ. 

 ඳශත දක්ලළ ඇය  ප්‍රණෘය  වයින ලගුශ්‍ේ  නිල් ඳළටින් ශ්‍ඳන්ලළ ඇය  තීරු sin අනුඳළත 

ශ්‍වවීම ව඲ශළ භළටත ණරයි. 

 ලගුශ්‍ේ  ණශ ඳළටින් ශ්‍ඳන්ලළ ඇය  තීරු cos අනුඳළත ශ්‍වවීම ව඲ශළ භළටත ණරයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මණමියණ cos ුනුඳළවයට ුදළ඼ මණමිය මවවීම. 
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15 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

 

1. cos (41
0
 20’) හි ුෙය මවොයන ඳශව ුලවහථළල ව඼ණමු. 

 

i ක්‍රමය : cos θ = sin (90
0
- θ) වම්බන්ධතළල ශළ ප්‍රණෘය  වයින භළටතය. 

     cos (41
0
 20/ ) = sin (90

0 
- 41

0
 20/ ) 

   cos (41
0
 20/ ) = sin (48

0
 40

/ 
) 

 ඉශත ලගුශ්‍ලන් sin (48
0
 40

/ 
) ශ්‍වොයමු. (රතු ලර්ිශ්‍යන් 

දක්ලළ ඇය  පියලර අධයයනය ණරන්න.) 

 ඒ අනුල sin (48
0
 40

/ 
) = 0.7509 ලන නිවළ, cos (41

0
 20

/ 
)  හි අගයද 0.7509 ම 

ශ්‍ේ. 

 

ii ක්‍රමය : ශ්‍ණමවයින ලගුල භළටතය. 

 

 ඉශත ලගුශ්‍ේ ණශ ලර්ිශ්‍යන් දක්ලළ ඇය  තීරු භළටතශ්‍යන් (ශ්‍ණමවයින 

භළටතය) ඳමික් ශ්‍දන ඼ද ශ්‍ණමියණ  cos අනුඳළතය ශ්‍වටය ශෆණ. 

 ඉශත ලගුශ්‍ේ ශ්‍ණොෂ ලර්ිශ්‍යන් දක්ලළ ඇය  පියලර මඟින්  cos (41
0
 20

/ 
) හි 

අගය  0.7509 ශ්‍඼ව ඼බළ ගත ශෆණ. 

 

2. cos ( 52
0
 38

/
 ) හි ුෙය ඼බළ ෙනිමු. 

 

  

 

 ණටු ලෆඩ 
900  =   890  60’   ශ්‍඼ව 
ලිටය ශෆකි බෆටන්, 
  890  60’    
- 410 20’ 
  480 40’    

 ණටු ලෆඩ 

  0.6088 

- 0.0018 

  0.6070 

cos ( 52
0
 38

/
 ) = 0.6088 - 0.0018 = 0.6070 

 cos ( 52
0
 38

/
 ) = 0.6070 

ධ8වම 

මධයයන 

අන්තර්ගත 

තීර෕ශ්‍ලන් ඼බළ 

ගත් අගය අඩු 

කිරීම 
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1. cos x = 0.6583  නම් x මවොයන ්ණළර ව඼ණමු. (රතු ලයාිමයන් ද ලළ ඇක  පියලර 

ුධයයනය ණරන්න ) 

  

 

 

 

 

 

 

එම නිවළ       ශ්‍ේ. 

 

2. cos y = 0.5885  නම් y මවොයන ්ණළර ව඼ණමු. (නිල් ලයාිමයන් ද ලළ ඇක  පියලර 

ුධයයනය ණරන්න ) 

 0.5885 ලගුශ්‍ලන් එණ ලර ඼බළ ගත ශ්‍නොශෆණ. 

 එටට 0.5885 ට ආවන්නතම අඩු අගය ලන 0.5878 දෆක්ශ්‍ලන වහථළනය ශ්‍වොයළ 

ගනිමු. 

 ඊට අදළෂ ශ්‍ණමිය 53
0
 60

/ ශ්‍ේ. 

 දෆන් 0.5885 - 0.5878  = 0.0007 ශ්‍ේ. 

  දෆන් 7 මධයනය අන්තර තීරුශ්‍ලන් ඼බළ ගත යුතුය. 

 ඊට අදළෂ ශ්‍ණමිය ශ්‍ණමිය 3/ ශ්‍ේ.  

එම නිවළ,  

 

   

cos x = 0.6583  නම්  x = 52
0
 38

/ 

මණමියණ cos ුනුඳළවයට ුදළ඼ මණමිය මවවීම. 

 

cos y = 0.5885  නම්,       y = 53
0
 60

/ - 3/ 

           y = 53
0
 57      

මධයනය අන්තර  
තීරුශ්‍ලන්඼බළ ගත්  

අගය ුඩු කිරීම. 
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x 

 

 

1). ඳශත දෆක්ශ්‍ලන එක් එක් අගය ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ ලගු භළටතශ්‍යන් ශ්‍වොයන්න. 

 i). cos 620           ii). cos 29
0
 50

/
           iii). cos 35

0
 26

/
          

2). එක් එක් ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ අනුඳළතයට අදළ඼ ල   ශ්‍ණමිය ශ්‍වොයන්න. 

 i). cos θ = 0. 7660    ii). cos θ = 0.9100  iii). cos θ = 0.4136 

 

 

 

 

 

 

 

1) x ශළ y මඟින් දක්ලළ ඇය  දිග ශ්‍වොයන්න. 

i)               ii)  

 

 

 

 

 

iii)       iv)  

  

 

 

1). i). 0.4695   ii). 0.8675   iii). 0.8148 

2). i) 40°    ii). 24°   ′   iii).  65°  4′  

 

පිළිතුරු  

 

ඳශව ුභයළවමයහි නිරවලන්න.   

 

18. 4 අභයළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              
( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව  - පිටු අංණය 29 ) 

ත්‍රිමණමිතික ණ ලගු භළවිවමයන් ඳශව ෙෆටළු විව඲න්න. 
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18 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

            

2)  θ මඟින් දක්ලළ ඇය  ශ්‍ණමිය ශ්‍වොයන්න. 

i)               ii)  

 

 

 

 

iii)       iv)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 ශ්‍මහිදී දිගං඾ය පිළිබ඲ ශ්‍ඳර දෆනුම අල඾ය ශ්‍ේ.  
 එක් වහථළනයක් ශළ වම්බන්ධ තලත් වහථළනයණ පිහිටීම ශ්‍ණමියක් මඟින් දෆක්වීම 

ශ්‍මමඟින් සිදු ණරයි. 

 ශ්‍තමරළගනු ඼බන වහථළනයට අනුබද්ධල, පිහිටීම දක්ලන වහථළනයට උතුරු දි඾ළශ්‍ේ 

සිට දක්ෂිිළලර්තල මෆන ගනු ඼බන ශ්‍ණමිශ්‍ේ  ට඾ළ඼ත්ලය ඉ඼ක්ණම් තුනකින් 

දෆක්වීම සිදු ණරයි. 

 
 ඳශව ෙෆටළුල  විව඲මු. 

 
කුඹුරක්, මී ගවක් ශළ ළි඲ක් පිහිටන ආණළරය ඳශත දක්ලළ ඇත. වමත඼ළ  

ශ්‍ඳොශ්‍ෂොශ්‍ේ ළි඲ පිහිටි වහථළනශ්‍ේ සිට 0300 දිගං඾යකින් ශළ 50 m  දුරින් මී ගව 

පිහිටළ ඇත. මී ගවට 120
0 ණ දිගං඾යකින් කුඹුශ්‍ර්  මුල්඼ක්  ශ්‍ඳශ්‍න්. ළි඲ පිහිටි 

වහථළනශ්‍ේ සිට කුඹුශ්‍ර් එම  මුල්඼ 0800 දිගං඾යකින් ශ්‍ඳශ්‍න්. 

18. 5 අභයළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              
( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව  - පිටු අංණ 31- 32 ) 

ක රවහ  ව඼මේ පිහිටීම්  ද ලන ුලවහථළ  වම්බන්ධ ෙෆටළු විවඳීම. 
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19 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

a + 30
0
 = 180

0
 (තිත්‍ර ශ්‍ණමි ) 

         a  = 150
0
  

a + b + 120
0
 = 360

0 (඼ක්඿යයක් ලටළ ශ්‍ණමි ) 

                  b  = 90
0 

එම නිවළ WPT වෘජුමණමණිණ ත්‍රිමණමියකි. 

තලද  c + 30
0
 = 80

0  නිවළ   c = 50
0 

cos 500  = 
𝑇𝑊 (බද්ධ ඳළදය)

𝑃𝑊 (ණර්ිය)
 

cos 500  = 
  

𝑥
 

0.6428   = 
  

𝑥
 

         

 

       𝑥 =
5 

  6428
 

i) ළි඲ පිහිටළ ඇය  ආණළරය දෂ වටශනණ ඇ඲ අදළෂ වෘජු ශ්‍ණමණී ත්‍රිශ්‍ණමිය 

ශනානළගන්න.  

ii) ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ ලගු භළටතශ්‍යන් ළි඲ ෂඟ සිට ඉශත කුඹුශ්‍ර් ව඲ශන් මුල්඼ට  

වර඼ ශ්‍ර්ඛීය දුර ශ්‍වොයන්න. 

 

ඉශත ගෆටළුල  ටව඲න ආණළරය නිරීක්඿ිය ණරමු. 
දෂ වටශන ඇඳීම 

 

 

 

 

අදළ඼ ශ්‍ණමි ශ්‍වවීම ශළ වෘජුශ්‍ණමණිණ ත්‍රිශ්‍ණමිය ශනානළගෆනීම. 

 

 

 

 

 

 

WPT වෘජු ශ්‍ණමණී ත්‍රිශ්‍ණමිය ව඼ණමු.  

(ළි඲ ෂඟ සිට ඉශත කුඹුශ්‍ර් ව඲ශන් මුල්඼ට වර඼ ශ්‍ර්ඛීය දුර   ශ්‍඼ව ශ්‍ගන ඇත.)  

 

 

 

 

 

 

T – මී ගව 

W – ළි඲ 

P - කුඹුශ්‍ර් මුල්඼ 
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20 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

lg 𝑥 = lg (
  

   4 8
) 

       = lg 5  - lg   6428  

       = 2.6990 -   8 8  

       = 1.8910 

    𝑥 = antilog  1.8910 

        = 77.8  

     𝑥 = 77.8 m 

 

𝑥 =
5 

  6428
 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 
 

 

 ශ්‍මහිදී අලශ්‍රමශි  ශළ ආශ්‍රමශි ශ්‍ණමි පිළිබ඲ ශ්‍ඳර දෆනුම අල඾ය ශ්‍ේ. 

 ඇවහ මට්ටම ශළ ශ්‍ඳොශ්‍ෂොල මට්ටම වමළන්තර බලත්, 

 ඇවහ  මට්ටම වමග ඉශ඼ට වළදන ශ්‍ණමි  අශ්‍රමශි ශ්‍ණමි බලත්, 

 ඇවහ මට්ටම වමග ඳශ඼ට වළදන ශ්‍ණමිය අලශ්‍රමශි ශ්‍ණමි බලත්, 
            ව඼ණනු ඼බයි. 

 
 
 
 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

ඇවහ  මට්ටම 

අශ්‍රමශි ශ්‍ණමිය 

ඇවහ  මට්ටම 

ඇවහ  මට්ටම 
අලශ්‍රමශි ශ්‍ණමිය 

18. 7 අභයළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              
( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව  - පිටු අංණ 38 - 39 ) 

සිරවහ  ව඼මේ පිහිටීම්  ද ලන ුලවහථළ  වම්බන්ධ ෙෆටළු විවඳීම. 
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21 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

මීටර 70 ක් උව සිරවහ වංඥළ කුළුිණ මුදුන 
නිරීක්඿ිය කිරීම ව඲ශළ  කුළුන  ඳළමු඼ 
සිට කිසියම් දුරකින් කුටියක් ඉදිකිරීමට   
අල඾යල ඇත. එම කුටිය පිහිටි 
වහථළනශ්‍ේ  සිට කුළුන  මුදුන ශ්‍ඳශ්‍නන 
ආශ්‍රමශි ශ්‍ණමිය 40

0 
32

1 ටය යුතුය.  
දෂ වටශනක්  ඇ඲ කුලුන ඳළමු඼ සිට 
ශ්‍ණොඳමි දුරකින් කුටිය ඉදි ණෂ යුතු දෆයි 
ගිනය ණරමු. එය ආවන්න  මීටරයට 
඼බළගමු.  

 

දෂ වටශන 

 

 

 ඳශව ෙෆටළුල  විව඲න ්ණළරය නිරී ඿ිය ණරමු. 
 

 
 
                              
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 

වම්මුඛ ඳළදශ්‍ේ දිග ශළ බද්ධ ඳළද දිග වම්බන්ධ ශ්‍තොරතුරු දී ඇය  නිවළ ටෆංජනන අනුඳළතය ශ්‍තමරළ ගත 
යුතුය.  

   4   2   =  
7 
 

 

        0.8551  =  
7 
 

 

      0.8551   = 70 

                   = 
  

  8   
 

          = 81.83 

කුලුන ඳළමු඼ සිට කුටියට දුර ආවන්න මීටරයට = 82 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  lg 𝑥 = lg 
  

  8   
  

lg 𝑥 = lg 70 -  lg 0.8551   

        = 1.8451-   9 2  

         = 1.9130 

     𝑥 = antilog 1.9130 

      𝑥 = 81.83 

1). ය රවහ ත඼ශ්‍ේ පිහිටි මීටර 4.5 උව AB ගවක් ද 

ඊට මීටර 50 ක් දුරින් පිහිටි CD කුළුික් ද 

ඇතු඼ත් ර෕ඳයක් ශ්‍මහි දෆක්ශ්‍ේ. B සිට D හි 

ආශ්‍රමශි ශ්‍ණමිය 42
0 කි. 

i) ර෕ඳය පිටඳත් ණර ඉශත ශ්‍තොරතුරු 

එහි ඇතුෂත් ණරන්න.  

ii) ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ ලගු භළටතශ්‍යන් 

කුළුශ්‍ේ උව ද඾මවහථළන ශ්‍දණණට 

නිලෆරදි ල ගිනය ණරන්න. 

ඳශව ුභයළවමයහි නිරවලන්න.   

 

18. 6 අභයළවශ්‍යහි නිරතලන්න.                                                                                              
( 11 ඾හශ්‍ර්ණිය ගණිතය ශ්‍ඳෂ ශ්‍ඳොත  III ශ්‍ණොටව  - පිටු අංණ 35 - 36 ) 
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22 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

 

1). ශ්‍මම ත්‍රිශ්‍ණමිශ්‍ේ  
 

 
 යන ඳළද දිග අතර අනුඳළතයට           

ගෆ඼ශ්‍ඳන ත්‍රිශ්‍ණමිතිය ණ අනුඳළතය ලන්ශ්‍න්;  

i) tan a ii). cos a  iii). cos b   iv). sin b   
 

 

 

2). ර෕ඳයට අනුල හිවහතෆනට සුදුසු අගය ශ්‍වොයන්න.  

 sin θ = 
………

8
 

 
 

 

 

3). ර෕ඳශ්‍ේ දක්ලළ ඇත්ශ්‍ත් O ශ්‍ක්න්දුය වූ ලෘත්තයකි. P, Q 

ශළ R යනු ලෘත්තය මත පිහිටි ඼ක්඿ය ශ්‍ේ. cos θ ව඲ශළ 

අනුඳළතය ඳළද ඇසුරින් දක්ලන්න. 

 

 

4). tan θ =  
 

  
 නම්, cos θ ශ්‍වොයන්න.  

 

5). x හි අගය ශ්‍වොයන්න.  

 
 
 
 
 

 

6). ර෕ඳශ්‍ේ දක්ලළ ඇත්ශ්‍ත් ශ්‍ක්න්ද්‍රය O වශ ට඾හණම්භය 

10cm වූ ලෘත්තයකි. එහි AB = 8 cm ශ්‍ේ.  cos  x ව඲ශළ 

ලන නිලෆරදි අගය අනුඳළතය ලියළ දක්ලන්න. 

 
 

 

පුනරී ඿ි ුභයළවය  
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23 වෆණසුම : ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 

ුන්වයාෙවය 
සී.එසහ රුද්‍රිගු මයළ - නිමයමජය විදුශල්ඳක   ගිරි / ුමම්ුළළුල ම.වි 

මේ.ඒ.එම්.එම් ජයමණොඩි මයළ - ගුරු උඳමද්඾ණ  මණොට්ටළව  ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - න ණලත්ව 
ජී. පී.ඩී.යු.ම  ඳක රි මයළ - ගුරු මවේලය  ගිරි / ුමම්ුළළුල ම.වි 

 
වෆණසුම 

ලනය.ඩබ්.එච්.එම් ුමරසිැංශ - වශණළර ුධයළඳන ුධය ඿  ණ඼ළඳ ුධයළඳන ණළයායළ඼ය - ගිරිඋල්඼ 
 

උඳමද්඾ණත්ලය ශළ මමමශයවීම 
එම්.වී.ඩී.පී.ටී.ම .මද්ලප්‍රිය - නිමයමජය ුධය ඿ ලයඹ  ඳෂළත් ුධයළඳන මදඳළයාවමම්න්තුල. 

 

7). ර෕ඳශ්‍ේ දී ඇය  ශ්‍තොරතුරු අනුල  
sin  

  s  
  හි අගය a,b 

ශළ c ඇසුරින් වර඼ම ආණළරයට දක්ලන්න. 

 

 

8). ර෕ඳශ්‍ේ දී ඇය  ශ්‍තොරතුරු අනුල  cos ( 90 – x) 

ශ්‍වොයන්න. 
 

 

 

 

 

9). නගරයණ  පිහිටි ලට රවදමණ A නම්  මධය ඼ක්඿යශ්‍ේ සිට දකුණු ශ්‍දවට 200m  

ශ්‍ගොවහ B නම් වහථළනයණට ඳෆතිණි ශි඿යශ්‍යකු A ට  ශරි නෆශ්‍ගනහිරින් පිහිටි 

Cනම්  ඼ක්඿යයක් 043
0
 ණ දිගං඾යකින් දීම.  ඔහු AC ශ්‍ර්ඛළශ්‍ේ පිහිටි A ට  275m  

ක් දුරින් පිහිටි D නම් ඼ක්඿යයක් ද  නිරීක්඿ිය ණරයි. 

i.   ඉශත දත්ත දෂ ර෕ඳයණ දක්ලන්න. 

ii.   AC දුර ගිනය ණරන්න. 

iii.   B  සිට නිරීක්඿ිය ණරන ටට D හි දිගං඾ය ශ්‍වොයන්න. 

10) මුල් පිටුශ්‍ේ දී ඇය  ශ්‍තොරතුරු ඇසුරින් අයිසල් කුළුශ්‍ේ උව ගිනය ණරන්න. 

 

 

   

 

 

 

 


